

## 牢记嘱托 感恩奋进 勇立潮头

## 坚持好发展好新时代“枫桥经验”

——八论学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神

本报评论员

习近平总书记在浙江考察时来到“枫桥经验”发源地诸暨市枫桥镇参观枫桥经验陈列馆,指出“要坚持好、发展好新时代‘枫桥经验’”。

今年是毛泽东同志批示学习推广“枫桥经验”60周年。在这样一个特殊的历史节点,习近平总书记实地参观枫桥经验陈列馆并作出重要指示,具有十分重大而深远的意义,为浙江坚持和发展新时代“枫桥经验”增添了奋进动力、指明了前行方向、提供了根本遵循。

跨越一个甲子的岁月,“枫桥经验”展现出历久弥新的魅力和活力:从乡村“走”进了城市,从陆地“漂”到了海上,从线下“扩”到了网上,从社会治安领域拓展到经济、政治、文化、社会、生态等领域,已成为“中国之治”的一张金名片。百尺竿头,更进一步。我们要认真贯彻落实总书记

重要指示要求,深刻领悟“枫桥经验”所迸发出的历史穿透力、时代感召力、实践推动力和蓬勃生命力,用足用好蕴含其中的立场观点方法,不断推动新时代“枫桥经验”走深走实、取得更大成效。

纵观“枫桥经验”的发展历程,经久不衰、永葆活力的“基因密码”,就在于始终有党的领导这一最大优势,始终坚持系统思维这一重要理念,始终筑牢基层基础这一坚实基础。奋进中国式现代化新征程,我们要一以贯之地发挥“最大优势”、彰显“至纯初心”、坚守“重要理念”、依靠“坚实基础”,纵深推进、不断丰富新时代“枫桥经验”的实践探索。坚持党建引领不动摇,将加强党的领导作为传承好发扬好新时代“枫桥经验”的根本保障,充分发挥基层党组织的作用;树牢“为了群众、

依靠群众”理念,走好新时代党的群众路线,厚植“枫桥经验”的群众基础、实践基础;更加注重系统谋划、制度集成和协同高效,总结提炼普遍性经验、着力破解共同性难题,努力把矛盾纠纷发现在早、防范在先、处置在小,推动新时代“枫桥经验”更接地气、更好落实、更见成效。

“守正”还需“创新”。要持续激发“枫桥经验”的改革创新能力,更加注重创造性转化、创新性发展。主动适应社会主要矛盾变化,把满足人民日益增长的美好生活需要作为工作出发点和落脚点,在增强矛盾化解能力、依靠“看家本领”的同时,更加突出群众观点、服务理念,创新运作机制、丰富沟通渠道、畅通诉求表达,不仅把矛盾纠纷化解在基层,化解在萌芽状态,更把贴心暖心服务送到基层、送进群众心坎,让群众的

获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。更加突出科技支撑,特别是在数字化发展持续推进的当下,积极推动新技术应用与新时代“枫桥经验”深度融合,健全完善社会矛盾纠纷多元预防调处化解综合机制,迭代升级治理手段、模式,不断提升精细化治理、精准化服务能力水平,更好地发挥新时代“枫桥经验”在推进基层治理体系和治理能力现代化中的牵引作用。

坚持好、发展好新时代“枫桥经验”,是一道浙江必须要答好、也必然能答好的时代命题。我们要始终牢记总书记的殷殷嘱托和深切期望,持续放大“枫桥经验”示范引领效应,步步为营、久久为功,勇扛使命、锐意进取,不断把治理优势转化为发展胜势,让“枫桥经验”这张金名片在新时代更加璀璨夺目、熠熠生辉。

## 我省群团组织传达学习习近平总书记考察浙江重要讲话精神

## 在深学细悟中紧抓贯彻落实

本报讯(记者 钱祎 蒋欣如 李灿 王瑞怡 沈吟 王晨辉)连日来,省总工会、团省委、省妇联、省残联、省红十字会认真传达学习习近平总书记考察浙江重要讲话精神。大家表示,要把学习宣传贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,在深学细悟中紧抓贯彻落实,围绕中心服务大局、服务群众,在奋力谱写中国式现代化浙江新篇章中,更好发挥群团组织的桥梁和纽带作用。

省总工会召开党组(扩大)会议,传达学习习近平总书记考察浙江重要讲话精神,研究部署贯彻落实意见。会议强调,要深刻领会新要求,切实增强新动力,不断提升新境界,开创工作新局面,打造工会工作高质量发展“浙江样板”。广泛发动职工群众参与以科技创新塑造发展新优势的生动实践,加快构建全省职工参与科技创新工作体系;有效助力助推共同富裕示范区建设,对标新要求、找准新赛道,深度谋划、体系推进;持续深化工会改革创新,在探索建设中华民族现代文明中展现工会作用作为,大力弘扬劳

模精神、劳动精神、工匠精神,提升广大职工思想道德素质和科技文化素质,大力加强党的领导、党的建设,把总书记重要讲话精神贯彻到工会工作全过程、各方面。

团省委召开书记(扩大)会议传达学习习近平总书记考察浙江重要讲话精神。会议指出,全省各级团组织要坚持学深悟透,在真学真信、常学常新中全面系统把握总书记考察浙江重要讲话精神的精髓要义、丰富内涵和实践要求,迅速掀起学习宣传贯彻热潮。要坚持全面贯彻,围绕省委重要决策部署,扎实推进“321”工作格局,切实把总书记重要讲话精神转化为引领青年投身以“两个先行”打造“重要窗口”的生动实践;要坚持统筹推进,加快建设“红色根脉”守护者培育体系,扎实推进青年发展型省份建设,全面深化共青团改革,一体落实团干部作风建设、“浙里清廉”工作,团结带领广大青年在谱写中国式现代化浙江新篇章中唱响“我在窗口写青春”最强音。

省妇联召开党组扩大会议专题传达学习习近平总书记考察浙江重要讲话精神。会议要求,全省妇联组

织要通过系统谋划学、全员覆盖学、循迹溯源学,迅速兴起学习宣传贯彻热潮。要深入实施“科技创新巾帼行”“乡村振兴巾帼行”,做强“巾帼富工坊”等工作品牌,引导妇女积极参与共同富裕示范区建设、积极投身三个“一号工程”生动实践,发挥巾帼“她力量”。要加强家庭家教家风建设,推动社会主义核心价值观在家庭落地生根,深化妇联党的建设,切实在大局大势中充分发挥妇联优势,打造具有鲜明浙江妇联辨识度的标志性成果,以实实在在的工作成效检验学习贯彻成效。

省残联召开党组(扩大)会议,专题传达学习习近平总书记在浙江考察时的重要讲话精神。会议要求,更加坚定不移地沿着总书记指引的道路奋勇前进,及时把总书记对浙江的关心关怀和殷切嘱托传达到残联系统各级党组织、党员干部和残疾人群众,迅速掀起学习宣传贯彻热潮,汇聚起牢记嘱托、感恩奋进的磅礴力量。全省残联系统要全面对标对表,将学习成果转化为推动事业高质量发展的强大动力;要全力以赴冲刺备战和筹办杭州亚残

运会,努力实现“办赛精彩、参赛出彩、事业添彩”;要创新深化助残共富实践,积极投身三个“一号工程”,加强“全国残疾预防重点联系地区”建设,强化残疾人“提低”改革,为奋力谱写中国式现代化浙江新篇章贡献残联力量。

省红十字会召开党组专题学习会,传达学习习近平总书记考察浙江重要讲话精神。会议强调,全省红十字组织要持续掀起学习热潮,认真抓好宣传贯彻,对标总书记对浙江提出的新要求,持续深化人道筹资工作,提高人道救助精准度,在助力缩小“三大差距”中发挥应有作用;持续深化新型应急救援体系建设,着力营造“人人学急救,急救为人人”的良好社会氛围;持续深化生命教育工作,弘扬新型生命文化观,讲好红十字领域不断涌现出的感动人物和感人故事,树立正导向,弘扬正能量,为推进共同富裕、建设中华民族现代文明作出新的贡献,以当好生命健康“守护者”和困难群众“暖心人”的实际行动,诠释“红十字不仅是一种精神,更是一面旗帜”。

## 挪威作家约恩·福瑟获诺贝尔文学奖

新华社斯德哥尔摩10月5日电(记者和苗)瑞典文学院5日宣布,将2023年诺贝尔文学奖授予挪威作家约恩·福瑟。

瑞典文学院前任秘书马克·马尔姆当天在斯德哥尔摩举行的新闻发布会上揭晓获奖者时说,福瑟获奖是“因为他的创新戏剧和散文为不可言喻的事物发出了声音”。

瑞典文学院在当天发布的新闻公报中说,福瑟用尼诺斯克语(又称新挪威语)创作了丰富的戏剧、小说、诗集、散文、儿童读物和翻译作品。他将挪威当地特色

用现代主义技巧展现出来,作品充满温情和幽默感。福瑟是当今世界作品被演出次数最多的剧作家之一,同时他的散文也越来越受到认可。

马尔姆表示已与福瑟电话联系并告知了获奖消息,“他接电话时正在挪威的乡间开车”。

福瑟1959年出生于挪威西海岸的海于格松,他的处女作《红,黑》1983年出版,为其后来众多作品定下基调。他曾获得挪威的纳维亚国家戏剧奖、国际易卜生奖等多个奖项。

## 向身边榜样学习

## 三季度“浙江好人榜”揭晓

本报讯(记者 王瑞怡 通讯员 凌晨)日前,由省委宣传部和浙报集团联合推出的“浙江好人榜”2023年第三季度名单揭晓。此次上榜共70例,其中助人为乐18例、见义勇为8例、诚实守信9例、敬业奉献28例、孝老爱亲7例。

2023年第三季度“浙江好人榜”名单:

助人为乐(18例):徐胜松 杭州市临平区崇贤街道松康电脑维修服务部负责人;赵维明 杭州市临安区青山湖街道青山社区卫生服务站医生;忻元华 宁波工程学院(原宁波高等专科学校)退休教师;张如普 宁波市镇海区蛟川街道保洁中心退休干部;叶康友 温州市龙湾区沙城街道永寿村工作人员;张国华 瑞安市塘下镇中心小学退休教师;徐维丽 湖州市吴兴区平安大姐工作室成员;庄月林 安吉县报福家圆融冰工作室成员;李成伟 平湖市迪邦保洁服务有限公司总经理;诸炜 桐乡市公安局乌镇东栅景区警务室辅警;沈建栋 绍兴市上虞区百官街道理发师;王卫新 金华市金东区卫新调解工作室主任;陈志菊 婺源县保安服务有限公司智慧停车收费员;傅珍芳 常山县大桥头乡客弄村村民;邹建华 岱山县高亭镇中心菜场邹记食品经营者;王曰华 临海市癌症康复协会会长;杨芳芳 温岭市森尼鞋业有限公司员工;项益芳 缙云县壶镇镇苍源村村民。

见义勇为(8例):李银蛟 杭州市上城区紫阳街道候潮门社区居民;张卫钢 中国航油集团海鑫航运有限公司船长;罗天友 乐清市申通快递公司快递员;张卓航、杨凡 浙江优亿食品有限公司配料员;李理想 浙江中朝酒业有限公司货车司机;屠文耀 台州市黄岩区西城街道巡防直属二中队队长;张建林 景宁畲族自治县公安局交通警察大队辅警;王晨阳 浙江广播电视台交通之声主持人。

诚实守信(9例):袁海芬 杭州市上城区九堡街道金雅苑社区居民;谢晓曼 宁波市北仑区百灵鸟公益联合会志愿者;徐建国 温州国仕邦高分子材料有限公司董事长;黄新强 海宁市许村新强床上用品经营部经营者;阮华君 浙江长生鸟健康科技股份有限公司董事长兼总经理;方向明 浙江早田农业科技发展有限公司董

事长;张娜 嵊泗县花鸟乡外民宿经营者;许三红 天台县培新中学党支部书记;张金苗 仙居县下汤村业余文员。

敬业奉献(28例):蒋玉根 杭州市富阳区农业技术推广中心推广研究员;谭治平 浙江诺尔康神经电子科技股份有限公司技术开发部经理;管昊 慈溪市青瓷陶乐艺术团队长;林为民 苍南县火化殡仪馆驾驶员;吴振其 泰顺县筱村镇农业农村服务中心主任;沈琦斌 湖州市中心医院胸心外科主任医师;盛国庆 绍兴市公安局柯桥区分局钱清派出所社区民警;孙彬林 国网绍兴供电公司滨海供电分公司配电抢修班班长;毛丰华 东阳市吴宁街道西街社区党委书记;吐送尼沙肉孜买买提 义乌市公安局江东派出所辅警;周国花 衢州市衢通集团下属公交公司公交车驾驶员;余忠喜 衢州市环境卫生管理服务中心生活垃圾填埋场负责人;李群勇 开化丽群农业发展有限公司技术总监;余友安 舟山海华客运有限公司电气主管;李建葱 玉环市榴岛助跑服务中心理事长;徐肇福 龙泉市住龙镇红星村乡村医生;杨建明 松阳县文化和广电旅游体育局一级主任科员;赵军 自然资源部第二海洋研究所副研究员;吴江 省农科院园艺研究所设施水果研究室主任;杨小青 浙江艺术职业学院特聘教授;朱凤玲 省贸促会法律事务部副部长;李国能 浙江科技学院机械与能源工程学院副院长;徐杨勇 浙江省建工集团国家版本馆杭州分馆建设工程项目经理;姜婷婷 浙江运达风电股份有限公司创新研究院院长助理;葛文峰 浙江亿化股份有限公司聚氨酯合物事业部总工程师兼APC副总工程师;朱甫翔 浙江智港通科技有限公司副总经理;陆敏 浙江省立同德医院儿科副主任;朱依敏 浙江大学医学院附属妇产科医院生殖内分泌科主任。

孝老爱亲(7例):金杏珠 宁波市鄞州区五乡镇逸夫小学退休教师;王益娣 长兴县煤山镇十月村村民;王永远 嵊州市浦口街道桃源社区居民;林树根 金华五洲实业有限公司退休员工;温爱连 金华市廿八都镇枫溪村村民;应广明 仙居县下各镇东岙村党支部书记;卢展强 遂昌县实验幼儿园保安。

## 返程

10月5日,铁路金华站进站口处,返程旅客有序检票进站。中秋国庆假期即将结束,当日,铁路金华站迎来假期返程客流高峰。

拍友 胡肖飞 摄



## 在青田体验有国际味的假期

本报讯(记者 叶锦霞 共享联盟·青田 金雅丽 陈秉舒)中秋诗会、月下起舞清影表演、水幕全息投影灯光秀、轻美食集市、水上浆板体验……连日来,侨乡中国“结”——2023“青田月 中国心”中秋国庆主题活动在青田举行,吸引众多市民游客前来参与。

在侨乡青田,今年的双节假期多了一份“国际味”。随着夜幕降临,太鹤湖两岸的五彩灯光扮靓了夜色,人们穿梭于欧式建筑群之间,一览异国风情;景云大桥摇身一变成了热闹的夜市,孩子们奔跑嬉戏,观众为民谣乐队打call;大桥中央,外国友人一起朗诵诗歌、与来往游客互动对诗,感受浓浓的节日氛围。

“明月几时有,把酒问青天……”这个假期,随着《水调歌头》《中国话》《兰亭序》等节目轮番上演,一场热闹非凡的中秋诗会,感受浓浓的节日氛围。

“非常有趣。我用中文朗诵了诗歌,

现场还解锁了做月饼、冲咖啡的新技能。”来自土库曼斯坦的留学生雅库布说,在这座小城,他不仅看到了东西方文化的融合,也对中华传统文化有了更深的了解。

今年刚回国的意大利华侨叶高峰也被眼前的热闹所吸引。“这是我回国后在家乡过的第一个传统节日,可以看得出、品尝美食,还能跟来自不同国家的人交朋友,感受到别样的生活情趣。”

今年以来,青田通过整合传统节日活动、融入国际元素,推出“侨乡中国‘结’”品牌系列活动,此次活动正是“侨乡中国‘结’”系列活动之一。

“这次国庆节恰巧与中秋节相逢,我们采用创意美陈、潮玩互动、中秋诗会、国庆快闪、浆板体验等不同形式的展示环节组成一个娱乐式、互动式的桥上市集,希望能让市民在家门口享受到新颖时尚、丰富多元、别具一格的文体体验。”青田县文广旅体局相关负责人表示。



10月5日8时24分,我国在西昌卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭,成功将遥感三十九号卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。新华社发(陈亿 摄)

## 大道致远 砥砺前行

(上接第一版)  
“主题展就是我们开展主题教育珍贵、鲜活的教材。”杭州市萧山区主题教育办整改整治组副组长陈高樑表示,展厅中习近平总书记走进百姓家问冷暖的一个个场景故事是“人民至上”的最好示范。眼下,第二批主题教育

正如火如荼开展,萧山将对照展览彰显的深邃思想、实干作风、为民情怀,不断推进主题教育走深走实、见行见效,以群众的获得感和满意度来检验主题教育的成色成效。

从展览中汲取力量接续前行。枫桥经验陈列馆副馆长杨舒雯对在“八

八战略”指引下,浙江基层社会治理建设所取得的成绩感慨万千。不久前,习近平总书记来浙江考察,在“枫桥经验”发源地诸暨枫桥,再次向当地干部群众谈到如何坚持好、发展好新时代“枫桥经验”。“求枫桥参观学习的人很多,我们要更好地宣传、推广好‘枫桥

经验’,坚定做坚持和发展新时代‘枫桥经验’的践行者、示范者和推广者。”杨舒雯表示,她要把学习贯彻总书记考察浙江重要讲话精神与对“八八战略”的研究阐释结合起来,加深对新时代“枫桥经验”的理解,把学习的感悟融入枫桥经验陈列馆的展陈宣传中。